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Rundveehouderij  -  Demonstratieproject EHB hittestress KOE

Bij hoge temperaturen ondervinden koeien hinder in de vorm van hittestress, zowel in de 
stallen als buiten. In de stallen is het noodzakelijk dat de temperatuur niet te hoog 
oploopt en buiten de stal moet er gezorgd worden voor voldoende beschutting tegen de 
zon. Er moet tevens voldoende drinkwater beschikbaar gesteld worden. Het voorkomen 
van hittestress bij rundvee heeft ook een economische component voor de landbouwer. 
De rendabiliteit bij rundveehouders daalt ten gevolge van het natuurlijke afweersysteem 
van het rundvee waarbij ze minder melk zullen produceren en vleeskoeien minder in 
gewicht zullen toenemen. De toepassing van de juiste maatregelen zal ook tot minder 
langetermijneffecten leiden zoals vruchtbaarheids-, klauw- en gezondheidsproblemen.

In het kader van het Vlaams Programma voor Plattelandsontwikkeling besliste de 
minister om demonstratieproject EHB hittestress KOE te ondersteunen. Dit project wil 
Vlaamse rundveehouders sensibiliseren over de maatregelen om hittestress bij hun 
dieren te voorkomen en de gevolgen ervan te beperken. Daarnaast krijgen landbouwers 
ook inzicht in de werkingskosten en de eventuele investeringskosten. Ze krijgen 
begeleiding bij de keuze van geschikte maatregelen specifiek voor hun bedrijf. Daarbij 
werkt dit project met enkele praktijkbedrijven, demonstratievideo’s en kosten-
batenanalyses die goede praktijken in verband met de reductie van hittestress 
demonstreren.

1. Kan de minister meer toelichting geven bij de concrete acties en doelstellingen van 
het demonstratieproject EHB hittestress KOE? Heeft de minister al meer zicht op de 
praktijkbedrijven die aan het project zullen meewerken?

2. Welke timing wordt aangehouden voor het project? Hoe zal het project deze zomer al 
de problematiek rond hittestress bij koeien aanpakken?

3. Kan de minister meer toelichting geven bij het budget van het project?
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1. Het doel van dit project is om rundveehouders duidelijke informatie te verstrekken over 
de mogelijkheden om hittestress te beperken en hen bewust te maken van de kosten 
en baten van de verschillende technieken. Deze technieken worden nog onvoldoende 
toegepast in de praktijk. 

Om de gevolgen van hittestress te beperken, moet er op verschillende fronten gewerkt 
worden. Dit gaat zowel over managementaanpassingen (bv. beweiding, 
voermanagement), als over het toepassen van een of meerdere afkoelingstechnieken 
naargelang de mate van hittestress, zoals bv. ventilatoren, verneveling, … De 
projectaanpak is dus breed: het focust niet enkel op de stal, maar ook op de weide en 
op het voeder, en heeft zowel aandacht voor matige als grote hittestress. Dit project 
kan zorgen voor zichtbare veranderingen bij de doelgroep, door gericht en met juiste 
kennis te sensibiliseren.
Er zal gewerkt worden rond 6 thema’s:

 thema 1: Optimaal kuil- en voedermanagement in de zomer: sensibilisering aan 
de hand van beeldmateriaal en praktische tips door goede praktijken op een 3-
tal rundveebedrijven toe te passen en de tools die daar gebruikt worden te 
demonstreren;

 thema 2: Beweidingsstrategieën in warme periodes: via een literatuurstudie 
kritische punten bepalen waarbij het welzijn van dieren in het gedrang komt als 
gevolg van hittestress op de weide, en waarbij het niet langer economisch 
interessant is om dieren te weiden. Daarnaast zullen tips aangereikt worden om 
hittestress bij weidegang te beperken;

 thema 3: Ventilatoren;
 thema 4: Gebruik van verneveling als afkoelingstechniek;
 thema 5: Afkoeling van het dak;
 thema 6: Hittestress in de droogstandsperiode en de impact op kalveren.

De resultaten van de acties zullen via diverse kanalen en in verschillende vormen 
gecommuniceerd worden zoals bijeenkomsten, persartikels, filmpjes, een 
beslissingsboom, demobeurzen en een eindbrochure.
Momenteel zijn de projectuitvoerders nog op zoek naar geïnteresseerde 
praktijkbedrijven. Hiervoor doen de projectuitvoerders een beroep op hun eigen 
netwerk en dit van de stuurgroepleden. Ook werd een oproep in de vakbladen 
gepubliceerd. De praktijkbedrijven worden gekozen in functie van de technieken die 
aan bod komen. Voor elke techniek kunnen andere bedrijven opgevolgd worden. In de 
loop van juni zullen de projectuitvoerders zicht hebben op de praktijkbedrijven.

2. Zoals de website van het Departement Landbouw en Visserij vermeldt, loopt het project 
van 1 april 2021 tot 31 maart 2023. Deze zomer is nog te vroeg om de problematiek 
al concreet aan te pakken binnen het project. De beginfase van het project focust vooral 
op de voorbereiding van de communicatie- en demonstratieacties, namelijk: 
- de opvolging van kuil- en voermanagement en van verschillende 

afkoelingstechnieken op de praktijkbedrijven;
- het uitwerken van voorbeeldstallen met een ideale opstelling van ventilatoren;

https://lv.vlaanderen.be/nl/subsidies/scholen-groeperingen-vzws-organisaties/demonstratieprojecten/2020/hitte-en


- het uitklaren op basis van literatuur van een aantal knelpunten rond 
beweidingstrategieën in warme periodes (bv. kritische temperatuur) en rond 
hittestress in de droogstandsperiode en de impact op kalveren.

3. Ik heb aan het project een subsidie toegekend van 100.000 euro, waarvan 50% 
Vlaamse en 50% Europese financiering. De projectuitvoerders zullen de subsidie 
gebruiken om de personeelskosten en de werkingskosten met betrekking tot het project 
te vergoeden. De projectuitvoerders zijn Inagro, ILVO, de Hooibeekhoeve en 
Boerenbond. 


